

2025年3月  
22  
星期六  
乙巳年二月廿三  
太原日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN14—0017  
总第20405期  
本期4版

## 国务院办公厅印发《意见》 进一步加强贸易政策合规工作

新华社北京3月21日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步加强贸易政策合规工作的意见》(以下简称《意见》)，旨在贯彻落实党的二十届三中全会关于建立同国际通行规则衔接的合规机制的决策部署。

《意见》要求，进一步加强贸易政策合规工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹发展和安全，规范工作程序，健全机制保障，提高运用国际规则维护我国发展权益能力，有效防范化解风险，为建设更高水平开放型经济新体制、加快构建新发展格局作出贡献。

《意见》提出，合规评估应作为贸易政策出台前的必要前置环节，国务院部门、县级以上地方人民政府及其部门在

贸易政策制定过程中，应按照“谁制定、谁评估”原则，对拟出台的政策措施开展合规评估，使其符合世界贸易组织规则和中国加入承诺。世界贸易组织其他成员对我国采取的违规措施，商务部要牵头积极开展磋商谈判，维护企业正当海外权益。加大合规培训力度，丰富培训形式，建立健全定期培训与工作交流制度，用好贸易政策合规系统等平台，全面提升合规评估能力。加强合规监督激励，对未按要求开展合规工作的要及时督促整改，对造成不良后果的要依法追究责任，对合规工作开展较好的单位要予以表扬激励、总结推广经验做法。

幸福生活，像花儿一样绽放  
——习近平总书记在贵州和云南考察纪实

列车在祖国大西南的群山峻岭间飞驰，这里有壮美的山川，有厚重的历史，有绚丽的文化，有欣欣向荣的发展。

全国两会闭幕不到一周，习近平总书记即赴贵州和云南考察调研。5年前，“十三五”收官，考察云南，要求“全面建成小康社会，一个民族都不能少”。4年前，“十四五”开局，考察贵州，宣示“全面建设社会主义现代化国家，一个民族也不能落下”。

时代在接续奋斗中翻开新篇章。如今，“十四五”即将收官、“十五五”正在谋划。

从“多彩贵州”到“七彩云南”，习近平总书记进侗寨话振兴、访古城看产业，一路调研，发表重要讲话，指引云贵大地在中国式现代化新征程上奋发进取，展现新的风采。

(一)进侗寨共话乡村全面振兴——“祝你们的日子越过越红火”

贵州黎平县肇兴侗寨，有“侗乡第一寨”之誉。千百年来，侗家在此世代安居，生生不息。

3月17日下午，习近平总书记来到这里：“贵州来过很多次了，黔东南这边还没有来过，这次来看看侗族的乡亲们。”

总书记来到村口平台，一派安宁祥和的侗乡美景展现在眼前：四面青山拱翠，绿树成荫，垒上油菜花开，一座座侗族青瓦木屋鳞次栉比。

歌声乐曲声，从寨门口传来。身着民族盛装的侗族乡亲们，吹起芦笙，弹起牛腿琴，唱着热情的侗族大歌，欢迎总书记的到来。

一曲《布谷催春》婉转悠扬，犹如一声声布谷鸟鸣，唱出因时而作的春耕场景。总书记不时询问侗族大歌艺术起源、曲调特点、演唱形式等情况。

秀美的山水，孕育了良田香稻。

“你们这里的粮食能够自给自足吗？”总书记问。

“没有问题，都是水田。我们这里的香禾糯远近闻名。”村支书回答。

侗族文化展示中心，通过文字、图片和一件件实物模型等，浓缩了侗族的特色文化。习近平总书记步入展厅，一一了解侗族的历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。

村支书首先介绍了侗族的特色服饰，一针一线、色调鲜明，“这个‘三鱼共首图’是我们侗族的特色，象征着团结和睦”。

“寓意很好，很吉祥，就像五羊开泰一样。侗族服装很古朴也很时尚。”总书记笑着说。

“鼓楼凌云不用钉，飞檐揽月接星辰。”展厅墙壁上，优美诗句刻画出侗家人的建筑特点。总书记停下脚步，感慨地说：“很有特色。”

察看鼓楼、风雨楼、吊脚楼、花桥等实物模型，“地坪风雨桥很讲究”；询问侗戏怎么演唱，倾听经典剧目《珠郎娘美》背后的故事；了解芦笙、铜笛、琵琶、牛腿琴、芒筒等乐器特色……总书记感叹“侗族文化是很丰厚的”。

侗寨主路上，信团鼓楼耸立。这一重檐宝塔式的侗族标志性建筑，是侗乡人集会议事的场所。

鼓楼里，火塘边，几条木长凳，习近平总书记同村干部和村民代表围坐畅谈。

“大家都说说，咱们聊聊家常。”亲切的话语，让大家倍感温暖。

第二次驻村的第一书记说，上一次驻村是在脱贫攻坚期间，现在任务是抓好乡村振兴，搞好乡村建设、乡村治理，很喜欢在基层工作。

总书记回应道：“第一书记制度还是要坚持，脱贫之后乡村全面振兴任务同样繁重，这方面还是要加强。”

退休老党员表示，退休不退志，回到村里做力所能及的事，协助配合做一些矛盾调解工作。

总书记点头赞许：“这也是新时代‘枫桥经验’的一种体现。矛盾要及时解决在基层。”

民宿店主说，向各方游客展示家乡的文化，特有自豪感；返乡创业大学生说，牵头成立合作社，把蔬菜瓜果、猪牛羊肉供应到景区，去年销售额达到430万元；制作侗族乐器的非遗代表性传承人说，春节到现在订单已超过10万元，在家门口就能赚到钱，还能陪老人小孩……

(下转第3版)

## 找准大局所需 发挥审计所能 更好服务保障全市高质量发展

韦韬主持并讲话 范兆森出席

政治方向，聚焦全市经济社会发展目标任务，扎实做好2025年审计工作，推动审计事业发展不断取得新成效。要立足经济监督定位，围绕资金高效配置、新质生产力发展、重点领域改革、风险防范化解、生态环境保护、保障和改善民生、权力规范运行等方面，持续强化审计监督，以高质量审计监督助推高质量发展。要扎实做好审计整改，健全完善审计整改“全口径”台账，从严从实把住销号关口，抓好整改工作“回头看”，推动各类监督在深化审计成果运用上相向而行、同向发力，做到举一反三、建章立制、标本兼治。要锤炼打造审计铁军，主动适应新任务新要求，强化政治历练、能力锻炼和作风磨练，提升发现问题

能力，从严监督管理队伍，科学规范开展审计工作，切实当好维护财经秩序的“卫士”和促进经济健康发展的“谋士”。

会议强调，全市各级党委(党组)要加强对审计工作的领导，发挥各级审计委员会作用，统筹谋划好本地区、本部门审计工作，构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系。各级各部门各单位要依法自觉接受审计监督，虚心接受问题建议，主动用好审计成果，齐心协力营造审计工作良好氛围。

市委审计委员会成员单位负责同志参加。

## 韦韬调研党校基本培训和乡镇(街道)履责事项清单工作



省委常委、市委书记韦韬在义井街道办事处调研乡镇(街道)履责事项清单工作推进情况。

梁琛 摄

## 十二届市委第九轮巡察完成反馈

本报讯 按照市委统一部署，2024年11月上旬至2025年1月下旬，十二届市委第九轮巡察派出6个巡察组，对2所市管高职院校和10家市属国企党组织开展了常规巡察；其间又派出1个专项巡察组，开展了嫉恶除恶机动式专项巡察。3月14日，市委巡察工作领导小组召开集中反馈会议，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，传达省委常委、市委书记韦韬在市委常委会会议、市委书记专题会听取巡察情况汇报时的讲话精神，通报巡察发现的共性问题，对抓好巡察整改作出部署。市委

常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长王志东出席会议并讲话，市委常委、组织部部长、市委巡察工作领导小组副组长胡坚主持会议。

近日，各市巡察组分别向本轮巡察的党组织进行了“一对一”反馈，向被巡察党组织主要负责人反馈了巡察发现的主要问题，向领导班子反馈了巡察情况。市委常委、副市长卢秋生，市委常委、宣传部部长程永平，副市长陈博、卢俊峰，分别出席分管单位的反馈会议。

反馈指出，从巡察情况看，被巡察党组织在落实管党治党责任、推动全面深化改革和高质量发展等方面还存在一些差距和不足，有的整改政治责任压得不够实，上次巡察反馈问题整改尚未清仓见底，个别问题反弹回潮；有的贯彻落实党中央重大决策部署及省委、市委工作要求不够到位，推进全面深化改革还有差距，防范化解重大风险存在不足，服务群众、保障民生还有欠缺；有的推进全面从严治党不够有力，重点领域和关键岗位廉政风险比较突出，违反中央八项规定精神问题仍有发生；有的领导班子和干部队伍建设有待加强，基层党建存在薄弱环节等。

反馈强调，被巡察党组织要深入学习贯彻习近平总书记

关于党的自我革命的重要思想和关于巡视整改的重要论述，深刻体悟党中央和省委关于巡察整改和成果运用的重大部署，认真落实市委工作要求，把抓好巡察整改和成果运用作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动，作为进一步全面深化改革、推动高质量发展的重要抓手，作为站稳人民立场、厚植为民情怀的生动实践，作为纵深推进全面从严治党、党的自我革命的有力举措，不断提升以巡促改、以巡促建、以巡促治的自觉性坚定性，切实增强抓好巡察整改和成果运用的政治自觉。

反馈指出，巡察发现问题的目的是解决问题，必须坚持问题导向，以改革精神和严的标准推动整改落实。要切实正视问题，明确目标任务，既盯住本单位点人点事的具体问题，又对反馈的普遍问题对号入座，举一反三，列清列细问题清单、任务清单、责任清单，做到件件有着落、事事有回音。要深入分析问题，找准方法路径，认真组织召开巡察整改专题民主生活会，深入剖析问题背后的根源；要一体做好“当下改”和“长久立”，一方面从正在做的事情改起，即知即改、立行立改；另一方面，把巡察整改与进一步全面深化改革结合起来，与全面从严治党结合起来，与领导班子和干部队伍建设结合起来，融入日常工作、融入职能职责。要有力解决问题，确保整改实效，坚持“地毯式”整改，拿出可操作、可落地的整改措施，一件一件盯住整改，按时“对账”“交账”；坚持集成整改，把巡察整改与深入贯彻中央八项规定精神学习教育结合起来，与巩固深化党的纪律教育成果结合起来，与落实市委中心工作结合起来，统筹纪检监察、组织、审计以及上级专项检查发现的问题，一体整改、全面整改；坚持长效整改，锲而不舍、持续推进，必要时提请上级协调帮助解决。

(下转第2版)

央媒  
看太原

本报讯 一场聚焦“文明对话”与“技术共生”的中法文化遗产与城市研究交流座谈会3月18日在山西太原晋祠博物馆举行。晋祠博物馆、天津大学建筑学院及法国的专家学者围绕遗产保护和管理展开探讨。中新网、中华网分别以《一场有关古建保护的中法“问答会”》《中法文化遗产与城市研究交流座谈会在山西太原举行》为题给予关注报道。

“晋祠石质文物风化严重，该如何保护？”“在晋祠申报世界文化遗产的过程中，法国专家有何建议？”“如何解决文物保护和游客日益增多的问题？”面对上述问题，法国国家建筑与遗产之城中国当代建筑观察站负责人弗朗索瓦兹·兰德给出答案。“晋祠明代的石桥、石狮等石质文物风化严重，我们对比10年前的照片发现，近10年的风化程度相当于100年。”晋祠博物馆古建管理部负责人王鹏说。作为石质文物众多的法国来说，弗朗索瓦兹·兰德表示：“法国先进的防止石材风化的技术，希望后继可以就此深入交流合作。”

报道介绍，数据显示，晋祠天龙山景区2024年接待游客480万人次，创历史新高。在晋祠博物馆馆长郭保平看来，日益增多的游客对文物保护带来诸多困难，如何平衡是当务之急。

中新网 中华网 关注晋祠  
中法古建保护 交流会



太原日报微信公众账号二维码